

Redacția:  
Strada Beriului Nr. 2.

Toate manuscrisurile ce privesc conținutul foii sunt a se adresa redacției.

Manuscrisurile nu se înapoiază — Epistole nefrancate nu se primesc.

Un număr costă 16 bani.

# ACTIVITĂȚEA

Foaie politică, economică, socială și literară.

Administrația:  
Strada Beriului Nr. 2.

Prețul de abonament:  
pe an 8 cor., pe 1/2 de an  
4 cor., pe trei luni 2 cor.  
Pentru România și străinătate:  
Pe an 20 franci.

Inserțiunile se acordează conform  
tarifului obicinuit.

EDITOR, PROPRIETAR ȘI ȘEF-REDACTOR:

DR. AUREL MUNTEAN

Apare în fiecare Joi.

REDACTOR RESPONSABIL:

LAURIAN BERCIAN

## Adunarea generală a despărțământului Orăștie, ținută în Bobâlna.

Era ziua sf. arhangeli Mihail și Gavriil, zi de sărbătoare, o zi de toamnă în deplina ei splendoare, în care, dureri, numai o parte a comitetului acestui despărțământ cu puțini membri din Orăștie făceau călătoria plăcută până la Bobâlna, dovedindu-se și cu acest prilej, cât de păgubitoare sunt neînțelegerile, cari nici din jurul Asociațiunii nu se pot stirpi.

Cu atât mai plăcut ne-a surprins prezența întregului popor de ambele sexe din Bobâlna, în frunte cu inteligența din acea comună și din unele comune învecinate.

Era o privesc imbucurătoare, când țerani și țerance de ambele conțesiuni române, în vestminte sărbătorești au umplut biserica gr.-or., spațioasă, până la cel din urmă loc, așteptând cu pietate și dor decursul adunării generale.

Înainte de toate s'a cântat «Impărate ceresc», după care dl. președinte-director al despărțământului, Vasile Domșa a deschis ședința cu următoarea vorbire purceasă din inimă:

*On. adunare generală!*

În starea culturală în care se află poporul nostru astăzi, ni-se impune datorința tuturor fiilor cu carte eșiți din sinul lui, că se-l luminăm și ambiționăm la o lucrare mai rodnică pe toate terenurile de muncă, pentru-ca astfel să se facă vrednic nu numai de numele ce-l poartă ca popor descendent al vechilor și renumiților romani, ci mai ales ca prin munca sa cinstită să-și croiască un viitor mai bun, mai îndestulitor, pentru sine și pentru următorii săi, emulând cu celelalte popoare conlocuitoare la mărirea neamului său, și prin aceasta la fericirea patriei noastre mame.

Conduși de această nisuință frumoasă, înainte cu 40 de ani, fruntașii poporului nostru, înființat-au societatea aceasta numită: „Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român” în numele căreia am venit noi azi aici, ca despărțământ, pentru-ca să ținem adunarea generală, conform statutelor sale. Scopul acestei societăți, după-cum este evident și din numele ce-l poartă, este ca să ne cultivăm în limba noastră cea dulce și frumoasă cetind tot felul de cărți folositoare scrise cu scop de a ne lumina mintea, de a ne încălzi inima spre lucruri cari tind la o bună stare sufletească morală și materială și cari singure pot ridica pe orice popor la o vază și mărire împreună cu îndestulare. Ferice de țara aceea, a cărui popor știe și pricepe chemarea aceasta măreață.

Și precum părinții noștri cari au pus temelie asociațiunii noastre și ne-au lăsat-o nouă și prin noi următorilor noștri de moștenire, au tot cuprinși de acel dor ferbinte de a-și vedea neamul fericit, tot astfel și noi onor. adunare generală datorință avem cu toate ocașiunile a lumina poporul nostru

despre scopul asociațiunii noastre spunându-i că un popor se poate ridica 1 prin școală, 2 prin lucrarea mai rațională a pământului și peste tot a economiei, 3 prin îmbrătoșarea meserilor, industriei și comerțului sau negustoriei.

Nu mai lucrând astfel vom putea da pept cu concurența ce ni-se face astăzi pe toate terenurile arătate de către alte popoare mai luminate, mai harnice de cât cum este poporul nostru.

Trebue să-l luminăm pe popor ca să cunoască, că lucrarea este vieată, ear' lenea este moarte; trebue să știe că vieata lui trebue să aibă cumpăt nu numai în mâncare, cât mai ales în beuturi spirtoase, făcându-i să incunjure cărcimele și să cerceteze mai des biserica. Trebuie să-l facem să cunoască că femeile române au să-și vorbească limba lor, să-și poarte portul lor, pe care ele cu mâinile lor proprii să-l știe și face, incunjurând cumpărarea cartoanelor și altor fel de îmbrăcăminte străine.

Acesta este în liniamente generale, scopul asociațiunii noastre, pentru care toți Românii fără deosebire de confesie și credință datori suntem a lucra neobosiți și încă cu puteri unite, căci unde-i unul nu-i putere la nevoi și la durere, unde-s doi puterea crește și dușmanul nu sporește.

Cu aceste declar adunarea gen. de deschisă.

Dl. preot gr.-or. Petru Lula a bineventat comitetul cu cuvinte alese, enunțând sărbătorește, că locuitorii comunei Bobâlna sunt mândri a avea în mijlocul lor ramul «Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român» și că cu toții sunt convinși despre scopul măreț ce se urmărește, promițând și din parte-le conlucrarea, care numai roade bune va aduce pentru fericirea neamului românesc.

Urmează cetirea raportului despre afacerile acestui despărțământ prin secretarul Laurian Bercian.

*Onor. adunare generală!*

Comitetul despărțământului Orăștiei, are onoarea a vă prezenta raportul prescris de paragraful 45 punct 9 al statutului „Asociațiunii” pentru literatura română și cultura poporului român, despre tot ce s'a întâmplat în decursul acestui an, dela ultima adunare generală, ținută la 8 Noemvrie 1900 st. n. în comuna Romoșel.

În decursul anului, despre care datori suntem a vă da seamă, comitetul a ținut 2 ședințe și a resoltit agendele impuse de comitetul central din Sibiu.

Pentru adunarea de azi au invitat de timpuriu toate agenturile din despărțământ și le-a transpus liste de colectare pentru promovarea afacerilor Asociațiunii, provocând totodată a să înfătoșa la această adunare în număr cât se poate de mare.

În răstimpul de 11 ani, de când adevărat acest despărțământ s'a arondat din nou, a încasat contribuiri benevole dela membrii

fondatori, pe vieată, ordinari și ajutători peste tot suma considerabilă de 4596 cor. 54 b.

Din aceasta sumă a administrat la casa centrală din Sibiu 3496 cor. 72 b. ear' diferența au împărțit-o ca stipendii învățăcelilor de felurite meserii, premii pentru lucruri de mână femeiești, pomologie și legumărit, apoi a procurat și împărțit cărți de conținut instructiv popular.

Scăzând în mod însemnat venitele despărțământului în urma nouelor dispozițiuni statutare, stipendiile pentru meserii am fost siliți a le sista, ear' din puținul ce ne-a rămas abia putem împărți unele premii modeste.

Cea mai însemnată chemare a despărțământului va fi înființarea unei biblioteci portativă din comună în comună, pentru a căreia înstiuire vom cere intuitivile dela comitetul central.

Și cu aceasta ocașiune datori suntem a vă duce la cunoștință, că cele mai multe agenturi comunale și cercuale, nu-și implinesc datorințele pe lângă înaintarea intereselor acestei instituțiuni binefăcătoare pentru toată suflarea românească din această patrie.

Agenturile acelor comune, unde s'a ținut an de an adunarea generală până acum, și-au implinit cu zel chemarea, făcând totul, ca acelea să reușească. O dovadă constatată, că ținerea adunării în diferite comune este împreună cu succese morale și materiale.

Nu putem lăsa ne amintit, că abea acum numai ne-a succes a trece Murășul, ca să răspândim și în acestea părți a despărțământului nostru scopul înalt cultural al Asociațiunii. Dorim din inimă, că urmele ce le lasăm azi în această comună să fie asemenea incununate de succesul dorit, stîrnind și la frații Bobâlneni simțul de iubire către cultură și înaintare, care numai la adevărata fericire țintește.

Asociațiunea noastră cuprinde pe toți Românii din Ardeal, Țeara-Ungurească și Bănat. Cu toate acestea în restimp de chiar 40 ani de când există, abea a putut aduna pentru scopurile literaturii și culturii poporului român bani, acțiuni și a-și acuire avere mobilă în preț de 288,028 cor. 10 b., după cum arată inventariul încheiat cu finea anului 1900. Luând în băgare de seamă numărul naționalității noastre, apoi timpul de când există, rezultatul nu-l putem numi imbucurător.

Asociațiunea noastră are 1533 membrii și anume:

1. Membrii onorari (în vieată) 7.
2. Membrii corespondenți 20.
3. Membrii tondatori (în vieată) 83.
4. Membrii pe vieată 204.
5. Membrii ordinari 1219.

Din aceștia se află pe teritoriul despărțământului nostru IX. al Orăștiei, după cum arată conspectul transpus dela centrală:

1. Membrii fondatori 6.
2. Membrii pe vieată 8.
3. Membrii ordinari 21.

Acest număr neînsemnat încă este prea mic pentru teritoriul acestui despărțământ, care cuprinde comuna apartinătoare cercului Orăștiei și al Geoagiului, apoi orașul Orăștie.

Am aflat cu cale a vă aduce la cunoștință aceste date în firul raportului nostru

ca informație pe cari fiește cine îndreptăți este a le ști și cunoaște.

Premise toate aceste, declarăm sărbătorește, că cu drag am descălecat în aceasta comună și plini de încredere în vitalitatea acestui popor, în a căruia interes ostenim, desfășurăm cu mândrie steagul cultural sub care fiește cine dator este a se adăposti cu scop de a-și câștiga fericirea sa individuală și prin aceea a poporului său precum și a patriei comune.

Incheiem raportul cu rugarea, să purcedeți la resolvirea obiectelor puse la ordinea zilei.

Orăștie, la 21 Noemvrie 1901 st. n.

Vasile Domșa,  
director.

Laurian Bercian,  
secretar.

Se cetește socoata anuală și lista membrilor Asociațiunii, cari se află pe teritoriul despărțământului și anume:

*Membri fondatori:* «Ardeleana», institut de credit; Erdélyi Victoria n. Bardosi, soție de medic; Mihaiu Ioan, proprietar; Dr. Mihu Ioan, avocat; Dr. Muntean Aurel, avocat, toți din Orăștie; Popovici Samuil, protopop onorar, Beriului. *Membri pe vieată:* Adamovici Ana, mare proprietară în Bobâlna; Corvin Simion sen., propr., Orăștie; Dr. Draia Enea, avocat, Orăștie; Indrieș Iosif, propr., Băcăinți; Dr. Moldovan Silviu, adv., Orăștie; Romos, comuna politică; Romoșel, comuna politică; Demian Silviu, propr., Orăștie. *Membri ordinari:* Barcianu Aurel P., propr., Orăștie; Basarabă Adam, capelan, Romos; Bercian Laurian, redactor, Orăștie; Bogdănescu George, propr., Orăștie; Crăciunescu Petru, propr., Romoșel; Dobo de Rusca Romul Dr., medic, Orăștie; Domșa Vasile, protopop, Orăștie; Dubleş Avram, învățător, Romoșel; Dubleş Nicolau, notar, Romos; Friedmann Liviu, notar, Șibot; Mihailă Nicolau, propr., Vinerea; Nasta Avram, propr., Romoșel; Orbonaș Iosif de, preot, Orăștie; Popovici Ilie, preot, Șibișel; Popovici Ioan, preot, Gelmar; Roman Nicolau, preot, Romoșel; Ștefănescu Petru, propr., Romoșel; Tilicea Zacharie, preot, Vaidei; Truca Petru, notar, Romoșel; Vaidei, comuna politică, Vaidei; Vaidei, comuna bisericească gr.-or. și Vulcu Ioan, comerciant, Orăștie.

Se exmite comisia pentru censurarea raportului și socoatelor anuale: Ioan Botean, Ioan Iancu și Solomon Săbău și a comisiei pentru conscrierea membrilor noi și încasarea taxelor dela membrii vechi: Petru Lula, Gavriil Rancea și Costa Baiu.

În loc de disertație, membrul fondator, dl. Dr. A. Muntean, deslușește cu cuvinte populare, cum, de când și prin

cine s'a înființat această asociațiune. Explică la înțelesul poporului scopul acesteia. Arată cât de puțin interes dovedește și inteligența, dar mai cu samă poporul pentru această instituțiune. Face combinație între societatea ungurească «EMKE» și Asociațiunea noastră, cum aceea în timp mai scurt a adunat cu mult mai mult spre scopurile sale decât noi, deși suntem mai mulți la număr, cari ne ținem de această societate culturală. Apelează la simțul iubirii de neam și este de părere a se introduce oare-cari modalități de colectări mai intensive. Incheie cu acel dor, ca cele zise de dînsul să pătrundă și în păturile poporului, pentru care singur s'a înființat această instituțiune binefăcătoare.

Comisiunile exmise prin rap. Ioan Botean raportează, că raportul și socoalele anuale sunt în ordine, propune darea absolutului și exprimarea mulțumitei pentru conducerea corăspunzătoare.

Comisia colectătoare prin rap. P. Lula prezintă lista, după care s'au adunat peste tot 128 cor. și anume dela:

Ana Adamovici, membră pe viață și altcum mare proprietară 20 cor.; Zoe Adamovici, 10 cor.; Gavriil Rancea, contabil 2 cor.; Baiu Costa, învățător 5 cor.; Petru Iancu, preot gr.-cat. 5 cor.; Ioan Iancu, preot gr.-cat. 2 cor.; Székely Ákos, notar 5 cor.; Dobay Iános, adj. not. 1 cor.; Irina Fieru, 2 cor.; Nicolau A. Fieru, toți din Bobálna proprietari 2 cor.; Solomon Săbău, Folt învățător 4 cor.

Pe lista dlui preot Petru Lula: Petru Lula, preot gr.-or. 5 cor.; George Beătat plugar 1 cor.; Ioan Cherta, primar 1 cor.; Maria Biriș, 1 cor.; George Reuñtaler, morar 1 cor.; Irimie Marian, pădurar 1 cor.; Biber, proprietar 1 cor.; Vilček, proprietar 1 cor.; Nicolae Blașan, 60 fil.; Petru Bretean, 40 fil.; Nicolae Iancu, 40 fil.; George Botici, 40 fil.; Vasile Opruța, 40 fil.; Ion Biriș (vântu) 40 fil.; Aron Botici, 40 fil.; Lazar Filip, 40 fil.; Ion Sărbovici, 40 fil.; George Manea, 40 fil.; George Dan, 40 fil.; George Vărmăgean, 20 fil.; Pavel Murariu 20 fil.; George Irimie, toți plugari din Bobálna 20 fil.

Pe lista dlui preot Nicolae Popovici, Cib: Nicolae Popovici, Cib preot 1 cor.; Maria Popovici, Cib, preoteasă 50 fil.; Mariș Popovici, 30 fil.; Emanuel Beșa, Zlagna, preo, 1 cor.; Mărioara Moldovan, Petrangeni preoteasă 50 fil.; Ioan Moldovan, Petianganeni,

preot 50 fil.; Iosif Costea, Cib, preot 1 cor.; Ion Tica, Petrangeni, primar 1 cor.; Maria Bursan, Petrangeni, 1 cor.; Mihail Moldovan, Zlagna, otelier 50 fil.; Ana Moldovan, Zlagna, otelier 50 fil.; Nicolae Cristea, Petrangeni, preot 60 fil.; Stefan Pasculeț, Zlagna, cassar 60 fil.; Adam Damian, Zlagna, comptabil 1 cor.; I. Radu, Feneș, notar 1 cor.; Otilia Radu, Feneș, notăreasă 1 cor.; Iuliu V. Albini, Zlagna, notar 1 cor.; A. Cimponeriu, Feneș, cand. de not. 50 fil.; I. Cristea, Zlagna, croitor 50 fil.; Aron Cranic, Cib, primar 1 cor.; Ioan Botean, Bințiș, preot gr.-or. 4 cor.

Taxa dela membrii vechi pro 1902 Vasile Domșa, Orăștie, protopresbiter 10 cor.; Laurian Bercian, Orăștie, redactor 10 cor.; Dr. Aurel Muntean, membru fondator pcto rotunzarea s. 7 cor. 80 fil.; Székely Ákos, Bobálna, notar 6 cor. Laolaltă 128 cor.

Delegați pentru adunarea gen. a Asociațiunii, care se va ținea în anul viitor se aleg: Dr. Aurel Muntean și Vasile Domșa.

Membrul fondator Dr. A. Muntean face următoarea propunere:

Având în vedere, că în restimp de 40 de ani, de când s'a înființat «Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român» rezultatele materiale obținute pe departe nu sunt îndestulătoare și nu stau în raport cu numărul poporului nostru;

având în vedere, că chiar pentru ridicarea poporului ar fi multe probleme încă de instituit, cari toate recer jertfe materiale, ear resursele de bani nu sunt de ajuns pentru acoperirea lor; și

având în vedere, că fondul Asociațiunii numai prin participarea tuturor Românilor ar putea crește în mod mai însemnat:

*Comitetul central este recercat a face pașii de lipsă pe lângă toate consistoarele, de ambele confesiuni, pentru deschiderea unui disc (contribuire) la anumite sărbători de peste an în mod permanent, cari bani adunați după comunele bisericesti să se administreze la cassa centrală ca fond special, cu menirea exclusivă de a se folosi interesele numai pe scopuri populare.*

Această propunere, care dă prilej la o colectă obștească, s'a primit cu unanimitate.

În urma programului p. 10 se propune alegerea comitetului cercual.

Pe lângă membrii fondatori și pe

viață, cari și de altcum sunt membrii comitetului cercual, se aleg cu aclamare: Președinte și director on. domn Vasile Domșa, protopresbiter gr.-or. în Orăștie, Ioan Popovici, preot gr.-or. în Gelmar; Laurian Bercian, redactor; Simion Corvin jun., comerciant în Orăștie și Ioan Botean, preot greco-ort. în Bințiș.

Cu designarea locului și terminului pentru ținerea adunării generale a despărțământului în anul viitor se însărcinează comitetul cercual.

Ajungând la capătul ordinei dezi directorul despărțământului încheie adunarea gen., exprimându-și mulțumita pentru buna primire și participarea poporului din Bobálna la aceasta festivitate aievea culturală și tuturor acelor, cari au conlucrat la reușită din îndemn de a vedea scopurile înalte ale Asociațiunii răspândite în toate locurile și păturile poporului nostru.

După acestea se ia în privire mica dar pe neașteptat reușita expoziție de lucruri de mână femeiești, așezată în o odaie a părintelui local gr.-or. dl Petru Lula, care singur are meritul de căpetenie la tot ce s'a făcut pe lângă ridicarea însemnătății acestei zile. Ajutorul prestat din partea onoratei familii a d-nei Ana Adamovici, a gentilei d-șoare Zoe Adamovici și a dlui contabil Gavriil Rancea au fost pe deplin recunoscute, exprimându-li-se mulțumită din partea celor chemați.

Pitoreașca expoziție îți da prilej să admiri dexteritatea femeii române inteligentă și țerancă. Peste 180 bucăți număraram. Perdele cusute, cămeși femeiești, bărbătești, covoare de pat, desagi, chindee de culme, străiți, cătrinte, șurțe și mășărițe, toate lucrate cu gust, parte de lână și parte de pânză. Mica colecțiune, hărnicia femeilor din Bobálna și în parte din Folt, poate ocupa loc ori și la ce expoziție.

Pentru conferirea premiilor s'a instituit un juriu: d-șoara Maria Botean din Bințiș, d-na Paraschiva Lazar și Romanița Todor din Turdaș.

S'au premiat cu câte 4 cor.: Maria Lula, Sofia Iancu, Irina Fieru și Lăpădușa Costa din Bobálna și Maria Săbău din Folt. Cu câte 2 cor. Maria

Biriș și Ana Iancu a lui George, ear cu câte 1 cor.: Ana David, Salomia Tulea, Catalina Boianț, Lina Lucaciu, Maria Bratea, Maria Morar, Ana Morar, Maria Iancu lui Gerasim, Lina Budeic, Raveca Todor, Lina Filip, Ana I. Irimie, Ana Sîrbovici, Vuța Morar, Ana Filip, Maria Biriș, Fica Popa, Maria Dan, Lina Iov și Lina Mateș. Abia acuma s'au convins femeile țerance, că expoziția nu s'a făcut cu scop de a se arunca dare, de ce le era teamă.

După împărțirea premiilor, dl președinte le-a mulțumit exponentelor în tața poporului adunat, îmbărbătându-le la lucrul de mână, care este atât de folositor, frumos și trainic.

Comitetul și oaspeții inteligenți, 30 la număr, în urma invitării, am luat parte la masa prea stimatei d-ne Ana Adamovici, mare proprietară și membră pe viață a Asociațiunii.

Masa bogată și vinul cristalin de Bobálna a dat societății o animație, mai cu seamă în urma reușitei neașteptate a festivității adevărat românești. Serviciul gingașelor d-șoare Zoe Adamovici și Handrea, a contribuit mult la ridicarea vieții societăți.

Primul toast l-a ținut rev. domn Vasile Domșa asupra președintelui Asociațiunii, Ilust. Sa Al. de Mocsonyi și a comitetului central. Al doilea l-a ținut părintele Petru Lula pentru comitetul cercual și tot în acest înțeles a vorbit părintele I. Botean. În urmă dl Laurian Bercian a ridicat un pocal și l-a închinat în sănătatea inteligenței din comuna Bobálna, a bunei înțelegeri între preoții de ambele confesiuni, a notarului, învățătorului și a mult stimatei d-na casei, a cărei jertfire pentru scopurile culturale, în scurtul timp de când posedă această avere nobilitară, de atâtea-ori o a dovedit. Primească cu toții mulțămitele comitetului cercual, care așa de nimerit a ales locul adunării gen. Bobálna, unde cu brațe deschise am fost primiți, pentru a ne adăposti cu despărțământul nostru pe câteva ore adevărat plăcute.

Seara târziu ne-am despărțit de frații Bobálneni, ducând cu noi cele mai bune impresii de aducere aminte.

## FOIȘOARA

### Unui amic.

— Scrisori din grădină. —

(Urmare din nr. 40).

#### IV.

... și sara întreagă n'am avut ochi decât pentru Ea ... O, și era de față lume multă! Dar' ce-mi păsa de lume, ce-mi pasă de lume. Dar' nu, totuși dătoresc lunii acesteia recunoștință, căci dacă n'ar fi fost ea, dacă n'ar fi fost așa cum e: doritoare de petreceri, nici Ea n'ar fi fost de față și eu n'ași fi avut prilej s'o ved...

Am stîns lampa, sunt în întuneric. Afară ninge greu. De două zile a sosit iarna. Vântul bate în fereți și-mi pune giaturile în vibrare. Mi-am tras un scaun în apropierea focului și privesc în flăcările ce pălpăind se înalță în sobă... ca în trecut! Inchid ochii și mă dau gândurilor.

Nici când nu pot gândi mai ușor decât așa în vecinătatea focului. Simt cum căldura lui îmi străbate tot trupul, cum se urcă începînd dela picioare până sus la inimă...

Nici când nu poți gândi așa ușor și bine, ca sara șezînd singur înaintea focului. Toate le vezi mai bine, toate le înțelegi mai

bine. Toată puterea ta spirituală e concentrată spre un singur punct, punctul ce ți-l alegi tu. Ziua, când te miști, vezi mii de lucruri și fiecare lucru îți leagă o părțică din atenție... Dar așa!

Par'că nu-s eu, ci altul... par'că Ea nu-i Ea, ci alta. Îi ved' față în față și el îi grăiește de dorul lui...

Știi poate ce-i zice? Nu te-ași crede. „Te iubesc până la nebunie! Te ador cum n'a mai fost adorată femeie în lume, te...” Nu! Îi zice cu mult mai mult în cuvinte cu mult mai puține:

— Imi ești dragă? Cât de dragă? Așa dragă încât de dragul tău...

Ear' Ea știi ce-i zice? Nu te-ași crede! „...încât de dragul tău ași aduce stelele lucitoare de pe cer să-ți împodobesci cu ele părul negru, încât m'ași adăci în fundul mării să-ți scot d'acolo măgelele scumpe ca să ți-le atîrn în jurul grumazului frumos, încât ași fi în stare să-mi dau viața pentru...”

O nu! Cu mult mai mult în cuvinte cu mult mai puține!

— ...încât de dragul tău ași fi în stare să mă fac băiat cuminte! Să nu mai fac datorii, să mă las de chituri, să muncesc, să...

Era să adorm, dar' focul stîns m'a trezit... De ce a și fost vorbă? Ei da, am visat cu scaunul tras în apropierea focului ca în vremile de demult, dat gândurilor, visând ca în trecut și totuși altminteri!

În noi, în jurul nostru se petrece un schimb etern. Trecem prin un lung șir de faze de dezvoltare... Iubim când suntem tineri: cu inima. Prima noastră iubire e o iubire sentimentală: raze blânde de lună, văpaie de lacuri, miresme de flori, cîrrip de pasări... sunt acoardele ce ne ating. Iubim fără să ne dăm samă de ce iubim. Logica acestei iubiri nu cunoaște decât o singură premisă: „Imi place. Imi place pentru-că... pentru-că 'mi place“... Cu anii iubim apoi cu ochii, ca apoi să iubim în urmă cu mintea!

Iubim pentru-că ființa iubită aduce armonie în eul nostru disarmonic, pentru-că privirea ei cristalizează ținta vieții noastre, dă vieții noastre un scop real...

Ei, dar' tu ai voi să știi ce răspunde Ea? Să vedem!

Cu ochii plecați spre pământ ascultă în tăcere glasul acestei patimi sfinte... Pleoapele lungi ce-i umbresc ochii mari bat încet... pieptul i-se ridică ușor, cadentat... apoi își ridică încet ochii... lumină vie se face împrejur. Două raze vesele îl ating, vesele ca razele de soare ce străbat printr'o crepătură într'o chilie scundă... își deschide buzele și...

Cineva a bătut la ușe. Mă chiamă la cină...

M'am deșteptat cu totul... Și cât mi-ar fi plăcut să aud ce-i răspunde Ea...

Adio!

C.A-I-N.

## Icoane triste.

Nu odată am accentuat la acest loc cât de înapoiați stăm în privința organizării noastre politice, cât de puțin ne-am gândit la un plan de luptă corăspunzător. Am făcut și facem mereu și acum pașul al treilea înainte de-a fi făcut al doilea; zidim, voim să zidim înainte de ce am fi pus bază zidirii.

Ca să putem lupta cu nădejde, că lupta noastră va și avea de urmare dobîndirea rezultatelor țintite, înainte de toate trebuie să avem lupta, trebuie să avem un contingent puternic de bărbați inteligenți, cari să împrumute acțiunilor noastre politice influință și vază. Dar, cum am arătat și în numărul trecut, noi tocmai în privința asta stăm mai rău: superficiali până la extrem, dăm mai mult pe forma externă, pe aparință, de cât pe fond, mai mult ne place să știm vorbi la un obiect oarecare, fie în mod ori cât de superficial, de cât să vorbim aprofundat la câteva obiecte, de cât să știm ce vorbim.

Și dacă poporul maghiar cu toate aceste ne privește cu respect și un fel de teamă, să n'o atribuim aceasta poate meritelor noastre, ci în parte trecutului poporului român, legendei ce s'a format în jurul leagănelui acestui popor vechiu, și înainte de toate orbirii proprie a poporului maghiar. Puterea noastră e credința lor într'o putere, ce durere! numai în închipuirea lor există.

Am avut prilej să vorbesc cu mulți concetățeni maghiari și am rămas uimit de tonul în care vorbeau de noi. Abstrăgând că în genere vorbesc despre noi și sporadicile noastre mișcări mai vitale cu un fel de mânie amestecată cu o dosă oare-care de ură, dar în ciasuri mai liniștite își ridică pălăria în fața noastră.

Tinerimea maghiară vorbește cu admirație de tinerimea română, îi admiră energia, răbdarea și spiritul de jertfă cu care ține la idealurile sale naționale. „Dacă la o academie se adună 10 tineri Români — scriau nu de mult foile din Pesta — ei își aleg o bancă deosebită, vorbesc românește, nici odată nu se despărțesc, se ajută ca frații și aranjază petreceri și prelegeri în limba română, din opurile autorilor români“. Li admiră organizația, unirea și desinteresarea și însuflețirea ei fără hotare, când e vorba de poporul lor.

Societatea maghiară vede în societatea română un model de societate. „Advocatul, medicul, comerciantul și, peste tot meseriașul devin idealști darnici îndată ce e vorba de naționalitatea lor. Dacă pe pământul maghiar apare o foaie, a o abona pentru ei nu e numai o plăcere, ci și o datorință“...

Politicianii maghiari se închină plini de respect înaintea politicianilor nostri. Văd în ei numai puritanismul întrupat, întruparea desinteresării în luptele unui popor pentru drepturile sale.

Și în adevăr? Icoana e cât se poate de tristă!

Tinerimea noastră? E numai o reoglandare a desorganizării generale. Au trecut vremile însuflețirii generale, când tinerimea de pretutindeni era una! Azi chiar și tinerimea din același centru e desbinată. Nu idealele îi îndreaptă acum pașii, ci influințele străine. Corifeii români văd în ea un instrument al înălțării lor, o tobă de reclamă...

Societatea română? Este oare pe întreg rotogolul pământului locuit de Români un singur orașel unde se domnească în societatea românească bună-înțelegere și armonie, unde numai 3 familii se trăiesc împreună în unire? Indiferentism și pizmă găsim la ea, nu spirit de jertfă și idealism darnic.

Și politicianii nostri? E între ei o vânătoare ne bună de-a ocupa locul întâi în conducerea poporului, de-a se gera ei de adevărații reprezentanți ai lui. Desinteresarea lor se poate ușor exprima în cifre sunătoare.

Și cauza tuturor acestor rele? Ne lipsește cultura adevărată! Nu cultura socială, libertatea de-a ne ști mișca într'o societate mare negenați, ci cultura spirituală! Noi tot luptăm politică voim să purtăm în loc să purtăm luptă culturală. Azi capitalul intelectual hotărârește, nu puterea brută și noi tocmai de acest capital ducem mai mare lipsă.

Ca să ne putem valida cu tărie în loc de-a face politică „politică“, ar trebui să ne punem să facem politică

„culturală“ și țintele la cari tindem și cari acum abia le vedem încă în amurgul unui viitor nesigur, se vor apropia de noi fără să observăm.

## CORESPONDENȚA.

### Jos cu toga!

Arad, la 25 Nov. 1901.

În nrul dela 11/24 Nov. al „Scorpiei Poporului“ și licheaua șiriană Ioan Russu și drul Suci-Furtună se năpustesc asupra celor cari, împreună cu mine, au dat la o parte toga ce acopere laba calului tribunist din Arad.

Cât pentru mine personal pișcătura de purece, înșepătura de bumar ori lovitura de măgar puțin mă alterează. Dacă pentru „T. P.“ am suferit și temniță pe vremea când corifeii ei (Mangra și Russu) o luaseră leanca peste hotarele țării, după grăunțe, ori apoi făceau bachanale cu „înfrățitii“, — mă pot acum împăca și cu ideea, că dela foaia numită să nu mă aștept la laude. Și n'am s'o aștept mai ales acum, când între mănji-torii hârtiei „T. P.“ s'a înregimentat și Suci-Furtună, adv. în Arad, despre care, un bun cunoscător al lui, pâr. Zislo din Seleuș, va fi o lună de când a susținut în o foaie românească, că e „scriitor“ și „cu apă în cap“.

Cum însă pe urma publicării articolului meu din „Activitatea“ atât Suci cât și mai ales nevoiașul Russu își iau cîrja să se acapă de bărbați nevinovați în cauză și de oameni cinstiți ca dnii Dr. Aurel Muntean și L. Bercian, dator mă simt ca să frec puțin piper bân-bân sub nasurile lui Furtună și al potaiei Russu, care nu încapă nici de Dr. Stefan C. Pop, care ani de zile l'a ținut pe Russu cu de ale gurii, ba Aradu întreg știe că i-a scăpat până și mobilele, ca să nu fie licitate pentru datorii.

Dr. Furtună, obiectul de azi al laudelor de proveniență șiriană, nu mai încapă în doială, ca în politica românească e o nulitate, care nu mai înapoia lui Cârțan fiind pusă, mai poate avea v'o valoare. Aceasta s'a dovedit în nrul trecut al acestei foi și se va dovedi și mai ad oculuș prin următoarele fapte concrete, cari vor rămănea ca vecnice pete negre în vieța dlui Furtună.

În nrul 31 dela 8 Februarie 1891 al epilepticeii kossuthiste „Arad és Vidéke“, pe care îl pun la dispoziție on. redacții, Dr. Furtună a avut cutezanța, ca să nu-i zic altmintre, să publice un prim articol intitulat „7<sup>1</sup>/<sub>2</sub>% provizie directorului“ (7<sup>1</sup>/<sub>2</sub>% provizio az igazgatónak), în care, ca un trădător, de cea mai pessimă specie, a insinuat streinilor a doua bancă rom. „Victoria“ din Arad. Intre alte nebunii iată cu ce sătura plebea maghiară însuși Dr. Suci:

„...Dar' dacă „Victoria“ pentru aceea îmbracă mantia naționalistă (nemzetiségi köntös) ca să-și înșele publicul și când își sprosteste, în mod ilegal și cu banii celor înșelați interesele personale ale singuraticilor conducători, la asta avem și noi cuvânt... Și ceea-ce mai imoral este: că dorind să fie banca Valachilor (înainte cu 10 ani Românii erau „Oláhok“ înaintea existenței catilinare Dr. Ioan Suciul N. T.) aparținătorii clasei mai misere: manipulația provizională prin ei se îngrașe... Această gheșefțarie a o viri în haină naționalistă e o adevărată inebunire de popor (népámitás).“

Așa scria Dr. I. Suci-Catilina despre banca rom. „Victoria“, care nu odată va fi scos din perplexitățile materiale pe instituția de laudă mutuală batjocorită „Trieb. Pop.“, care își deschide acum coloanele sale pe sama individului cunoscut ca fiind vecinic cu doi bani în trei pungi. Pentru aceste miopii Dr. Oncu l'a dat în judecată, însă fiindcă voinicosul Suci s'a rugat de iertare, dl Oncu l'a iertat, ceea-ce nu o putem face noi, fiindcă Suci a creat școală: pe toți S. hreib Moritzii, de calibrul seu, i-a împintinat să atace zilnic nu numai „Victoria“ dar și pe celelalte bănci românești, așa că dir. „Albinei“, dl Partenie Cosma, ar trebui să fie cu mâna tot pe condei, ca să desmintă toate minciunile presei ovreo-maghiare, în care „Românul“ Suci János a făcut începutul atacurilor nedrepte și mincinoase.

Așa și-a început cariera existența ca-

tilinară, care la noi la Români, nu-și mai află păreche decât în carnea cu ochi poreclită Russu, cel cu declarația că „dacă Sturza mă plătește mai bine, lucru lui Sturza, și dacă Bánffy mă plătește mai bine, lucru lui Bánffy — și care, din fost inăș de timar, în Sânt-Ana nouă, la Langer Károly, a ajuns azi să insulte nu numai pe aproape toți fruntașii neamului și bisericilor noastre, dar și cu o obrăznicie ne mai pomenită a insultat pe toți redactorii dela ziarele noastre de dincoaci, așa că „Gazeta Transilvaniei“, „Tribuna“, „Telegraful“, „Drapelul“ etc., nu că li silă, dar li și scârbă să mai și imprimeze cuvintele „Tribuna Poporului“, ori să se mai ocupe de isprăvurile lui d'alde Russu, pe care „Tribuna“, redactată de dl Păcățianu, așa de nimerit l'a poreclit: „Minciună în călătorie“. Dar' neavând de gând să mă apuc de munca îngrată a scrierii biografiei stelniței naționale Ioan Russa Șirianu, să revin la Dr. Suci-Furtună, a cărui biografie deasemenea n'am de gând s'o scriu niciodată, din simplul motiv, că nu sunt medic și nu cunosc influința ce o are boala patologică asupra omului.

În nrul 38 dela 17 Febr. 1891 al kossuthistei „A. és V.“ pe care încă îl pun la îndemâna on. redacții (l-am cetit și după cetire ne prinde mirarea cum de Drul I. Suci a mai putut fi chemat la conferința ținută la Cluj, unde avea să se discute chestiuni, în care colaboratorul lui „A. és V.“ nu trebuie amestecat. Redacția „A.“ cu iscălitura „Dr. Suci János“ au apărut oblu 215 rënduri îndesate cu injurături cocicești la adresa dlui Dr. Nicolae Oncu, căruia și cei de păreri contrare îi poartă respectul pentru serviciile ce-le-a adus causei noastre naționale, precum și contra dlui George Lazar, avocat cunoscut pe urma numeroaselor sale dăruiri culturale și filantropice.

Cu permisiunea cetitorilor cu bun gust ai acestei prețuite foi, eată și niște mici specimene despre felul cum știe Suci să insulte în chiar foaia străină: „Dl Oncu însă a vrut să muidărească (pizskolodni akart)“. După-ce pe dnii Dr. Oncu și Lazar îi mai gratifică cu epitele „ripök szoknyahös“, pe cari, nefiind translator la tribunal ca naționalistul (!) Suci, nu le pot da în traducere românească, același urmează: „pe Nicolae Oncu și pe George Lazar îi declar de ca lomniatori lași și ca pe niște șarlatani ordinari (közönséges szédélgök) îi dau judecă opiniei publice. Arad, 16 Febr. 1901. Dr. Suci János.“

Dnii Oncu și Lazar cred că mă vor scuza, că am reproduș deși numai în parte, elucubrațiunile minții strechiate a Drului Suci, care meseria începută în „A. és V.“ o continuă azi în „T. P.“, care e susținută și de dnii Dr. Oncu și Lazar, bagsama fiindcă ar dori să vadă pe Suci să bândă-și iubileul a 1000 declarațiuni, în cari mai unul mai altul e sucit, adecă insultat și fără teamă că hârtia „T. P.“ se-l cărpească pe cel-ce o maltratează în așa chip. Omulețul acesta numai prin calomnieri, terorisări, prin injurături și bătăi s'a impus în vieța noastră publică, căreia nu foloase dar' numai pagube i-a adus.

Cu cei dela „T. P.“ Suci sfăditu-s'a, ba într'o vreme când Russu a fost provocat la duel, acesta amenința în gura mare că va arăta el lui Suci; cu Boku sfăditu-s'a prin chiar coloanele „T. P.“ din 1899 vara; „Luminătorul“ și „Dreptatea“ trebuit-au să-l iee la refrec pe Drul Suci, care nu s'a sfiit a inciripa o suciadă și cu fericitul Eugen Mocioni și încă tocmai când se ducea la congresul bisericesc. Dar' atacul îndreptat contra de toți stimabilei doamne Letiția Dr. Oncu a pus cunună de spini pe capul lui Suci, din care a eșit pamfletul trimis la „Tribuna“ din Sibiu, ai cărei redactori vëndând atâta degenerare, l'au trimis la Arad, ca astfel întreagă societatea să aibă ocașie a privi în el ca în icoana relei creșteri a Drului Furtună.

Cu cand. de adv. Dr. N. Ionescu certatu-s'a, dar' s'a ales cu o proastă suvenire, cu Brândă încă s'a bătut în chiar cafeneaua „Vass“ din Arad, în care umblă elita societății, care știa că Drul Suci e și fisc consistorial, nu numai bătăuș. Când și-a mutat „Gura Satului“ din tiparnița „Javrei Poporului“ Dr. Suci a inciripat o nouă ceartă

edificătoare, ba până și pe nevinovatele fetițe dela mașina-résboiu a „T. P.“ Dr. Suci le-a tractat cu niște epitete scoase din propriul seu dicționar trivial și puțin a lipsit de nu le-a învrednicit cu un tratament, despre care vorbesc concăsenii lui.

Dealtmintre dl protopop Moise Bocșanu, care despre Dr. Suci vorbește tot per „bărbatul nepoatei mele“, m'a autorizat să spun urbi et orbi următoarele: „Doctorul Ioan Suci m'a mințit și pe mine, când în ziua primă a Crăciunului trecut, a venit la Curticiu, ca trimis al eppului, amăgindu-mă să merg la Arad, că voui căpăta 1400 fl. pensiune și după-ce m'am dus, Dr. Suci a dat o declarație falsă, ear' eu am rămas fără nici un cruceriu pensiune. Cum nu va tăgădui Suci că n'a tradus broșura de corteș-re a lui Rubinek?“

Așa grăește rudenia despre existența catilinară Dr. Suci János. Eu n'am nimic de adaus și cred că nici on. redacție.

Delamurês.

## NOUTĂȚI

— *Doctorand în teologie.* Cu plăcere am luat la cunoștință, că amicul nostru, fostul învățător în Orăștie, dl Ioan Dobre, stipendist al archidiecesei din Sibiu, a depus zilele trecute cu succes laudabil rigurosul prim (exergetic-istoric) în științele teologice, la facultatea din Cernăuți. Sincerile noastre felicitări! Dl Dobre nu are să regrete, că stăpânii și puternicii parohiei Orăștie, odinioară nu l-au ales de preot al lor, să se mângăie, că a primit, ca cel mai calificat, numai votul dlui Dr. Aurel Muntean. Seriositatea, care-l caracteriza, la tot cazul nu-l lăsa să presteze servicii de mamelic pentru o clică, care numai penelor simbrieșe și altor sateliți de profesie le tinde ajutoare din sacul cu grăunțe al „Ardeleii“.

— *Guvernul englez.* a voit să afle dela Krüger, că oare ar fi înclinat, să facă pace așa, că băile de aur din Africa-sudică precum și supremația (puterea de stăpân) peste Transvaal și Orange, să fie pe mâna Englezilor. Krüger a răspuns, că până când nu li se asigură Burilor deplină neatârănare de Anglia și de toate statele europene, nu se va încheia nici o pace.

— *Creșterea moștenitorilor de tron.* Multă grijă se pune pentru creșterea fiitorilor împărați și regi. Așa spre pildă vă descriem aci creșterea moștenitorului Germaniei. Până acuma a umblat la școli înalte (universitate) unde a învățat tot felul de științe. După școli trebuie să vadă lumea mare. Fridrich Wilhelm (așa-l chiamă) va călători în toate părțile, ca să vadă și cu ochii ceea-ce a învățat în carte. Va lua parte și la vânătoare de lei și tigri. În toate părțile, unde va merge îl vor primi cu mare pompă. Tatăl lui, regele Germaniei, pune mare grijă, ca moștenitorul să viziteze toate exporturile pe mări, (locuri unde se descarcă negoțul sosit din țeri de pe alte părți de lume) fiindcă Germania, după Anglia, e cea mai mare țară de negoț. Va vedea apoi tot soiul de oameni (negri, galbeni, roșii) și datinile lor. În călătoria lui îl vor petrece mai mulți oficiali din armata germană, precum și alți funcționari ai statului. După călătorie de un an se va întoarce acasă, în Berlin.

— *Din ce are statul mai mare venit?* Și asta o puteți ști, dacă veți ceti datele aceste scoase tot din budgetul statului. Mai mult venit îi aduceau statului căile ferate (drumul de fer), adecă 218 milioane coroane, apoi urmează porția împărătească 213 milioane coroane, darea indirectă (accisul) 166 milioane coroane. Din consumarea (întrebunțarea) tutunului (duhanului) are statul un venit de 115 milioane cor., din circulația poștei, telegrafului și telefonului 54 milioane coroane, din sare 33 milioane, din mărci postale tot atâta. Pădurile statului aduc un venit de 17 milioane cor., facerea banilor de metal 16 milioane. Dintre ministerele cel mai mic venit îl are cel de honvezi, 600 mii coroane, ear' cel mai mare ministerul de finanțe: 698 milioane coroane.

— **Libertatea** la noi, în Ungaria, după cum simțim și noi Români, nu o poate folosi tot omul după placul lui, deși deopotrivă suntem cu toții fii ai patriei și contribuim la întreținerea statului. În unul din nrii trecuți am dat samă de taptul întâmplat cu niște gendarmi cari au intrat în biserică din Belinț, numai ca să iee tricolorul național dela cei, despre cari credeau, că-l purtau. Aici în Budapesta în zilele trecute ear s'a sêvșit un tapt din partea poliției, care de bună samă nu va aduce cinste statului unguresc. S'a întâmplat anume, că muncitorii italieni l'au rugat pe deputatul italian Cabrini, să vină la Budapesta și să le țină o prelegere în societatea lor. Cabrini le-a îndeplinit cerința și a vorbit despre starea rea a muncitorilor și despre chipul cum sê-și aște fericirea. Poliția a luat cunoștință despre asta și fără multă vorbă l'a »învitat« pe C. la căpitanul orașului, unde i-s'a dat sfatul, ca să părăsească țara cât mai iute. Vê puteți închipui, că deputatul italian nu s'a așteptat la asta în țara vestită de cătră Unguri ca foarte liberă. A plecat deci, ca să nu fie dus cu sila.

»Libertatea« asta ungurească a adus-o în vorbă deputatul Cabrini în parlamentul italian, cerând, ca să i-sê dea satisfacție pentru cele pățite.

Dacă ne gândim, că în România atât de batjocorită de Unguri, toți străinii își au societățile lor politice, fără să se amestece cineva în atacerile lor și steagul unguresc fălțae liber la petrecerile și reprezentațiunile lor, apoi își vine a zice, că »libertatea« vestită a Ungurilor e în adevăr libertate — asiatică.

## Medic dentist.

Dr. Cserey Zsigmond, medic universal, deschide un atelier dentistic la 7 l. c. în »Hotelul-Central« din loc.

Recomandă p. t. public plombare de dinți și puneri de dinți artistici, în deosebi invențiunea cea mai nouă numită »Magnalium«, dantură metalică, care nu este expusă ruperii și este subțire ca frunza de hârtie. Prețul unui dinte face 7 cor., bucați vechi sê transformază pentru 5 cor., lucrăți în cauciuc cu 4 cor.

Am intenția a fi în toată săptămâna câte 2 zile aici în Orăștie și, așa cuget, ca ofer destulă garanță pentru lucrurile mele artificiale, bonitatea și durabilitatea aceloră.

Mê voui întreținea aici deocamdata 8—10 zile.

Ordinez zilnic dela 8—12 și 2—4 ore.

Orăștie, la 4 Decembrie 1901.

Dr. Cserey Zsigmond, m. p.

1154—1901. kir. végrh. sz.

## Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. v. hajtó ezenel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbírósnak 1900. évi Sp. I. 785/3 sz. végzése folytán Dr. Moldován Silvius szászvárosi ügyvéd által képviselt Matei Alexa kosztesdi lakos és felperes részére lances luon Katana kosztesdi lakos és alperes ellen ht. 62 kor. 50 fil. követelés, ennek 1900. évi 10/VII-től 5%, kamatai, 65 kor. 30 fil. eddigi és 2 kor. 80 fil. árverési kifizetési költségek s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 620 korra becsült ingóságokra a szászvárosi kir. bíróság 1901. évi V. 40/7 számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, Kosztesden Matei Alexa lakásán leendő megtartása határidőül 1901. évi december hó 10. napján deléltől 8 órája kitűzetik, a mikor a bíróilag lefoglalt tehének, üszök, tinó s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielé-

gítettéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Szászvároson, 1901. évi nov. hó 15. napján.

Rács Árpád  
kir. bir. végrh.

5962—1901. tlkvi szám.

## Arverési hirdetményi kivonat.

A szászvárosi kir. járásbírósnak min tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Lit-ceszsk Szimu végrehajthatónak Koszteszk Maxim és társa végrehajtást szenvedő elleni 79 kor. 65 fill. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a dévai kir. törvényszék (a szászvárosi kir. járásbírósnak) területén levő a Tamáspatakon fekvő a tamáspataki 296 sz. tjkvben A † 1. rd. 740. 741 hrsz. 30 kor., A † 2. rd. 1419 hrsz. ingatlanra 24 kor., A † 3. rd. 1820. 1821 hrsz. ingatlanra 31 kor., az u. o. 62 sz. tjkönyvben A † 2. rd. 271 hrsz. 136 kor., A † 4. rd. 531 hrsz. ingatlanra 23 kor., A † 5. rd. 546/2 hrsz. ingatlanra 23 kor., A † 6. rd. 585/2 hrsz. ingatlanra 24 kor., A † 7. rd. 585/28 hrsz. ingatlanra 42 kor., A † 8. rd. 613/1 hrsz. ingatlanra 62 kor., A † 10. rd. 735/2 hrsz. ingatlanra 26 kor., A † 11. rd. 791/11 hrsz. ingatlanra 21 kor., A † 12. rd. 791/22 hrsz. ingatlanra 16 kor., A † 13. rd. 791/32 hrsz. ingatlanra 16 kor., A † 15. rd. 892. 893. hrsz. ingatlanra 74 kor., A † 16. rd. 1026—1028 hrsz. ingatlanra 49 kor., A † 18. rd. 1062/9 hrsz. ingatlanra 30 kor., A † 19 rd. 1062/42 hrsz. ingatlanra 30 kor., A † 20. rd. 1089. 1151/1 hrsz. ingatlanra 11 kor., A † 22. rd. 1366/59 hrsz. ingatlanra 7 kor., A † 23. rd. 1405/1 hrsz. ingatlanra 23 kor., A † 24. rd. 1430/7 hrsz. ingatlanra 6 kor., A † 25. rd. 1467. 1484/6 hrsz. ingatlanra 40 kor., A † 26. rd. 1557 hrsz. ingatlanra 28 kor., A † 27. rd. 1684/17 hrsz. ingatlanra 3 kor., A † 28. rd. 1684/37 hrsz. ingatlanra 17 kor., A † 29. rd. 1736 hrsz. ingatlanra 32 kor., A † 30. rd. 1766/14 hrsz. ingatlanra 3 kor., A † 31. rd. 1836. 1837/1 hrsz. ingatlanra 24 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az 1881. évi LX. t.-cz. 156. §-nak alkalmazásával az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi december hó 10. napján d. e. 9 órakor Tamáspatak község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint tlkvi hatóság.

Kelt Szászvároson, 1901. évi szeptember hó 25.

Sóhalmi,  
kir. albiró.



# „DACIA“

institut de credit și economii, societate pe acții.

Reședința societății: Orăștie (Szászváros, Broos).

Birourile societății se află în casele proprii:  
(Strada Berăriei nr. 12, lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operațiunile societății sunt:

- primește depuneri spre fructificare.
  - depuneri fără anunț până la 100 cor. 5½%.
  - depuneri mai însemnate cu anunț de un an cu 6%.
  - depuneri făcute de biserici, școale, corporațiuni culturale ori cu scop de binefacere cu 6%.
- Contribuția erarială pentru sumele depuse se plătește prin institut. Regulamentul special pentru depuneri se cuprinde în libelul de depuneri.
- Depuneri, ridicări și anunțări se pot face și prin postă și se rezolvă fără întârziere.
- Acoardă credite personale pe lângă cambii sau obligații cu caventați.
  - Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă siguranță hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe aurituri, argintării, pe lângă dispozițiile legale existente, procurându-și concesiunea forului competent.

F) Cumpără și vinde efecte publice, pe cari în cas de lipsă le poate lombarda.

G) Cumpără și vinde realități.

H) Cumpără și vinde ori-ce lucruri mobile.

I) Tot felul de întreprinderi comerciale și economice, în societate cu alții ori singură.

K) Finanțează patente.

L) Arândează și exarândează realități și alte drepturi și întreprinderi de tot soiul.

Directiunea.



## „Minerva“ inst. tipogr., societate pe acții

în Orăștie Szászváros

Opuri —  
Bilete de log.  
Broșuri —  
Circulare —  
Bil. de vizită  
Invitări —  
Bilanțuri —  
Acții —  
Cap. de epist.  
Placate —  
Ord. de dans  
Adrese —  
Compturi —  
Note —  
Preț Curent.  
Anunțuri —  
Registre —  
Imprimare —  
Couverte —  
Bilete de cun.  
Etc. etc. etc.

Există deja de 13 ani și este privită cu tot felul de material necesar, ca ori-care altă tipografie.

## Institutul Tipografic

„Minerva“

pe lângă că efectuește ori-ce comande repede și cu prețuri moderate, se îngrijește totodată ca toate acelea să fie estetic lucrate și fără erori.

Până de present se bucură de spriginul celor mai îndepărtate orașe. Dovadă aceasta despre promptitudinea și acurateța cu care efectuește ori-ce lucrare.

Ca unica tipografie românească în acest mare comitat, se roagă de binevoitorul sprigin al celorlalte institute rom., precum și al privaților.